

漫談公衛 與公衛護理

訪藍忠孚教授

採訪組

公共衛生現在的發展，結構基本上跟我們整體社會經濟的進步息息相關，對人口的成長變化有直接的影響，也就是疾病形態跟數量上的改變產生很大的影響，所以工業化、都市化、現代化的過程，使得公衛整體的工作產生很大的變化，例如，早期公共衛生強調的是環境衛生，基本上就是飲水，因為以前還沒有所謂的自來水，水要不要加氯消毒，這都是公衛發展以後才有的，還有垃圾的處理，以前環境衛生就是代表環境清潔，現在不是，以往我們想到環境衛生就想到病媒的管制、控制，因為疾病是由病媒而來，所以撲滅蒼蠅、老鼠、垃圾，都是相當重要，公衛就是這種作法。現在談到的是公害，像空氣污染、噪音、土壤污染、各種食品、藥物的評量，所以我們不是在講清潔而已，現在講的是整體的公害對人類有害、有毒物質的管制，所以性質上差很多，我們談到公衛的另一大部門，就是談到所謂的疾病的防治，早期的公衛所做的疾病防治是以傳染病為主，現在不是，現在則轉向慢性病，就是我剛談到疾病的形態改變了，人口的成長和結構也變了，發展不同所產生的結果也就不同，這代表公衛近來，配合社會經濟的發展和國民健康的需求、要求的改變而改變，所以可以看的出來，這種特質就是公衛的範圍。至於公衛的意義和重要性，此乃受技術的影響很大，今天技術上的進步，使公衛工作產生很大改變，公衛當然都以社會、家庭為主要對象，跟臨床病人即所謂個體為對象稍有差異，看得比較整體些，在公衛學的發展上實質上影響很大，以往我們做公衛的時候，像家庭訪視或家護的調查，關於健康的預防、篩檢問題，這種工作因技術沒有這麼發達，儀器設備不能做得很好。我們今天的藥物很發達，電腦也行，常常有很好的疫苗，很好的藥物來加以防治，這代表我們技術上的進步使公衛的領域也擴大了。以前的電腦在公衛醫學上的應用沒有像現在這麼方便，多種疫苗、藥物都可以幫助公衛找到疾病的原因，很快的能夠給予保健工作、給予控制，甚至撲滅。像天花在世界上絕跡這是人類在公衛史上的一大貢獻。其次，由於我們醫療越來越受人們的關懷，世界上普遍也把醫療當做國

家或政府對人民福祉的一個重要施政方向，所以越來越多國家站在使國民有更方便的醫療、更高素質的醫療保健的立場，國民健康的維護便成為政府對社會整體的一個責任，這就是所謂的醫療社會化。一個演變，我們可以看得出來，公衛不僅是操縱在醫療專業人員而已，也不是醫療專業人員單獨的責任，而是全民的責任。今天在報章雜誌上都談到這類事情，一下是藥物，一下是食品，一下是環境，一下是嬰兒吃的奶品，一下是優生保健法，看到、聽到的都是在這方面，又如民眾關心所謂消費者保護法，不只是政府介入干涉，健康保險業也日益擴大，整體來講，今日公衛的發展，變成社會學介入，政治也介入，經濟、倫理、財物、保險……等很多人都介入，各方人士無不參與，變成不單只是醫療專業人員而已。一個責任、一個義務介入人越多，問題就變複雜，所以公衛的層面，今日是非常的錯綜複雜，因此我們可以預期未來這方面會更加的擴展下去。

關於公衛護士的出路，可以以剛剛的背景來看，就是公衛的本身，範圍很廣，要專業的情形就會降低，因為專業分化很精細的關係，所需要的人員也會增多，所需要人員的背景、種類，基本上不再限於公衛的對象，而是需要很多的環境衛生人員，特別是環境流行病學、毒物的控制、噪音專家、各類各樣的人物都會產生出來，那麼工業衛生、工業安全、職業病的防治等，每一樣就需要一種專業人員，像護士常為公衛、疾病防治打前鋒，基層的衛生所護士，擔任很重要的疾病防治，像家庭計劃的指導、傷健的諮詢，或是要為民眾打疫苗、做追蹤，要去訪視或慢性病的家庭護理，出路本身就變得很廣範，專業分化也廣，問題也多樣性，複雜化的結果，便產生很多專業人員。公衛的人員就是在做決策、執行管理、評估的工作，需要很多人，因此產生很多衛生計劃專家。如衛生行政不同體系的人，這是一個很好的出路，另外可從事教學研究，這是專門在培育公衛的專門人才或是做專精的、深入的探討，尋求問題的答案，提出可行性的建議，從服務到教學研究，從決策管理到最基層的執行，就是實際的從事實務的工作，每一個方向都是公衛很好出路。

很多醫學院的工作都朝向公衛的方向發展，因為公衛的目標就是使國民的身體更健康，採用的就是以社會、社區等多數人口群為對象，這種人口群常有許多的特性，如婦幼衛生，我們就以婦女、兒童、嬰幼兒的保健衛生為主，如家庭計劃就是使人口成長在質、量上都有很好的發展，其次如學校衛生就是以學童為對象，這是環境的不同，我們也可以說老人衛生，其疾病形態是以慢性病為主，而且他的復健工作需要很多的費用、時間和人力，這和年輕人的疾病不太一樣，用藥物很快就可以控制。公衛基本上的預防是以社會、社區特殊的人口群為對象，增進人們的健康、壽命，能防範的事情要事先做，和臨床醫學目的有很大的差別，因為我們做的事不一定在醫院、診所，我們的社會都是我們公衛工作的地方，而且直接到病人的家裏去，連病人家屬都是我們服務的目標。公衛護理是護理學的一個部門，就是把護理學的技術、知識和公衛的目標、工作結合起來，公衛的工作都可以成為公衛護士參與的地方，所以她也可以做得很高，像公衛護士做護理行政，這由學過公衛的人來擔任最好，有護理背景、護士出身，但又有過公衛訓練。

衛生所的護士佔有很重要的地位，她採用地段管理的方式從事工作，每一個地段的每一個家戶都是服務的範圍，針對上面交待的任務在這期間，要注意什麼該接種，那她這段時間一定要推展這個接種，今天要在這個地方，打算做什麼家庭計劃推展工作，如勸導人家去做結紮或做其他的推展工作，若上級交待要做國民健康調查，這護士就要做國民健康調查，並且要在衛生所協助醫師或主任從事醫療的工作或臨床工作，現在甚至於有基層保健服務中心，這個是利用以前的許多保健站，甚至有一些是新增設的，每一個基層保健服務中心置兩位護士，這兩位護士基本上是從事家庭護理，此家庭護理若是選擇高血壓及糖尿病病為對象，就等於服務到家一樣，護士還要定期到這病人家裏為病人或老年人檢查，甚至把藥帶到他家裏，並勸導家屬怎樣改進病人的飲食，協助家庭護理的工作。

衛生所越都市越針對特殊的人口群，譬如，你家裏現在沒有嬰幼兒，公共衛生護士做婦幼衛生時就不會到你家來，你家沒有適婚年齡的人，她就不會來勸你家庭計劃，家裏沒有老年人、病人和嬰幼兒，公衛護士就不會來，所以她服務對象還是有一些選擇性的，因為不可能為健康的人通通每年定期來看一遍。越鄉下越好，根據戶口資料，若你剛結婚，家庭計劃推展中心或衛生所家庭計劃人員，就會來訪問你，她會先寄個信給你，告訴你不要結婚馬上生育，然後會送個小禮物給你，如保險套、口服避孕藥、宣傳單等，就是指導大家能配合家庭計劃的工作，所以不到時候，公衛護士是不會來的。在鄉下做的較好是因鄉下流動力小，較易掌握，都市的話，人力配資不夠，每一個護士要管的地區太大，一個人管好幾百戶、好幾千戶，怎麼能去管得很週到，而且都市的形態也不同，訪親的作用較小，衛生所的服務較多。而鄉村就常常看到護士推著腳踏車或摩托車到處跑。至於公衛護士的發展性，範圍很廣，缺點是公衛護士的重要性沒有完全受到重視，現在的護理學上，公衛也不是受重視的一環，在整體的衛生體系裏，醫師是比較受重視的，決策的人比較少受重視，這就阻礙了我們公衛護士的發展。假如我們國家要更富強，國民的健康問題在社會經濟發展到一個程度時，每一個人對生命的維護、愛護，對自己想要長壽，對所謂生活素質要提高，生命的質要提升都很重視，則剛剛所說公衛護士的優點是不可抹殺的，只是環境的阻礙，大家要努力來克服這些環境，給予重視及人力的配合，給予知識和教育訓練，在待遇和升遷的機會上，也要考慮到。

至於家庭護理的工作，今天的護士最大的優點是Care，因為一般的醫師，比較專業的醫療人員重視的是治療，把你的病歷給治好，我們給予病人護理除了要消除疾病以外，我們還得照顧她整體的身心發展，心理上、家庭上、經濟上或文化上有沒有缺失，護理人員可以從她的專業知識觀察，很細密的從工作裡面看到問題，而這不是醫師能做到的，醫師常開完處方就走了，這就是基本上護士最崇高的天賦與天職，應該儘量發揮。

「開業護士」意思是把護士的層次提升，她所扮演的角色與功能擴大，所以基層保健服務中心的護士，都受過特殊的訓練，除了家庭護理的知識和技巧以外，常常還能夠開一些所

謂的國民處方，國民處方就是說有些藥物在醫師指導下，她可以建議病人怎麼樣來使用，甚至把這藥送到病人的面前，這都是今天的護士可以做的，她也可以問病歷，如此角色的功能就擴大了，以前是醫生做的，現在的護士也能做，尤其在美國，先進國家基層保健服務中心的護士，她更能獨立的作業，不是樣樣仰賴醫師的處方，護士本身也慢慢在很多角度上，做一個病歷的詢問，然後可以做一個診斷。若社區的病人有護理方面的問題，她可以給一些建議或處置，我們不叫做治療，而叫做處置。我們現在可看出，整體護士的趨勢就像美國現在護士的要求高，以前註冊護士就很夠了，今天不是，今天必須是大學畢業，慢慢的所有的美國的護理學校也改，就是把訓練的背景改到大學的訓練課程，然後到研究所課程，拿護理學博士的人越來越多。

護理本身也一直想要建立它專業地位，就是說想要有它的獨立作業，今天的護士還有很地方仰賴醫師處方，我覺得要將護理跟醫療分開，這是不可能的，大家以平等的地位共處，即醫師能認定護理人員的貢獻、重要性，護理人員也能夠體會到醫生在診斷、治療上的樞紐地位。然而護士最大的優點就是在爭取專業的過程裏，強調Care，把照顧病人當做是天職，而怎樣把這工作做好，那才是護理人員該深入思考的，建立一個更完善的理論基礎，所從事的訓練和教育也要配合Care的方向去著手。

今天我們衛生上已經有很多的問題，所有的護士都應該了解，今日所謂的健康上的照顧，和護理工作，應該不只是以醫院為主，事實上整個社會都是我們照顧的對象，護理工作才能做的更廣，造福更多人群。

醫生常不曉得護士能幫助他做什麼，這個則需要雙方的努力，一方面我們要教育醫生，讓他了解到整體的醫療工作、健康的維護，不是醫生一種人就能獨立完成的，必需要有一種團隊精神的概念，讓他正視到護士的存在，然而護士也要努力，因為我們今天的護士，實在是醫師叫我做什麼，我才做什麼，一點進取的精神都沒有，不主動、不積極，怎麼會讓醫師看得起，認識你工作的重要性。

至於有些病人較注重醫師而懷疑護士是因病人一般都很現實，只希望自己的病痛趕快好，醫師借重藥物、正確的診斷和治療來幫助病人，而護士所做的不能馬上看出功效，它的範圍太廣，包括鋪床、打針、吃藥、量血壓等，還需給病人心理支持，雖然是很微小的事情，在病人的護理上卻佔很重要部份，病人不能馬上看到功效，當然不能馬上接受，所以自己先要有此種體認。

關於大護與專護差別方面，大學畢業的護士，就比專科畢業的護士懂得多，依今天一般的醫療保健場地、人員，或從其他護理界護理界專業人員來看，若差異沒有很大，人家都不會承認其有何差異，所以大學的護理教育應該再加強，要比專護特殊，確實比專護強，人家才會承認，所以大家要共同努力，從課程的安排到知識及醫院醫療界的服務品質均要將其提高。

若要考公衛研究所，其準備方向因為幾個公衛研究所考試的科目不完全一樣，基本上它

考的是共同科目，像國文、英文、國父思想是每個地方都要考的，其他如專門科目，可以選考，列出一個科目單，讓你選考，醫科、公衛系、護理系考的不同，如醫學系考內科學、病理學等，公衛系考流行病學、生物統計，有些考環境衛生等，護理系考流行病學、統計學等。基本上是以學系為代表，牙醫系、醫學系、護理系等各科系，平常都是可以考公衛研究所，可以選比較有把握的，這也是護理從事繼續教育的一個途徑，是一個很好的進修學位，一個高等學位的好去向，碩士畢業續拿博士，出來就可當公衛學的師資，或是在護理學上教公共衛生護理或從事護理行政，也可回臨床去，當護理長、督導、主任，是很有前途的。



訪問

台北醫學院護理部主任盧美秀— 對護生、護理教育 及將來出路的看法

■ 採訪組 ■

一、請你談談對目前護生實習的看法：

在醫院實習的護生，我見到有很多是去獲得實習時效，而不是去學習的，因為現在護校、護專的學生相當多，一個病房常常都是學生，她的工作都很簡單，只是做一些發藥、打針那些看得到的工作，事情做完就覺得沒事，不會想到多和病人接近，去了解病人整個身心狀況，以便收集足夠的資料來做判斷，找出問題所在來幫助病人。護生沒做到這點，其原因與醫院也有關係，因為她沒有一個好的學習模式，護士本身也是隨便做做，做完了就自己去談話、做別的事，護生覺得別人是這樣，我也就這樣做事就可以了，這是不對的，像這種做法是學不到東西的，而只是去執行某些技術而已，不知大家是否有此看法，如果只是做這樣的工作，將來只要機器人就好了，因為你把病人當一件事而不是當做一個人，根本不考慮個人的個別差異、心理感受，只是執行機械性工作而已。現在日本已發明機器人，可以做很多事情，可做 $N + Z$ 項以上的工作，它們可以敬禮、倒水、拿東西給人家吃，一切都是電腦控制，只要有人叫它，它就會過來，說我要喝水，它就倒水給你喝，如果再這樣不改變的話，我們的工作遲早會被機器人所取代，只要一個病房安插一、二個機器人就可以了。所以護士不能只停留在這個階段，頭腦一定要跟電腦競爭，一定要比電腦好，我們才能根據個別差異，來做判斷，因此不管護校、護專、護理系學生，在實習時一定要有護士或老師實際指導，針對病人的情形，指導護生如何去評估，如何去發現問題，如何去做計劃，如何幫助病人處理事

